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资源开发与区域可持续发展——以德国鲁尔区为例
【学习目标】
1．了解鲁尔区发展的背景。     
2．了解鲁尔区环境恶化的原因，掌握鲁尔区发展过程中遇到的问题。

3．认识鲁尔区可持续发展的主要策略。
【学习重难点】
1．了解鲁尔区发展的背景。     
2．了解鲁尔区环境恶化的原因，掌握鲁尔区发展过程中遇到的问题。
【学习过程】
一、鲁尔区发展的背景
（一）区位优势 

1．位置：德国          ，莱茵河下游支流          与          之间。

2．优越性：欧洲的          ，地理位置十分优越，自古就是          往来的必经之地，也是北欧通往          的捷径。

3．交通：优越，水陆交通发达，便于区内和区外联系——（1）水路：          纵贯本区南北。（2）陆路：          、          密布。

4．资源：（1）煤炭：含量丰富－－地质储量大，占德国总含量的3/4，经济可采储量占德国90％以上。质量优良，埋藏          ，且          多，          好。（2）水源：充沛。

（二）发展历程 

1．19世纪初期，开始大规模开采          ，鲁尔区成为重要的          。

2．二战以后，工业增长加快，发展了      、       、       、      、      、        等工业部门。
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（三）经济结构：以        为主，主导产业是                。

（四）地位：世界最大的工业区之一，德国         最稠密的地区，重要的          基地，        基地和        基地。

二、鲁尔区发展过程中遇到的问题：

（一）传统产业的衰落

1．开始时间：20世纪        年代。

2．衰落的原因：（1）煤炭工业：①                利用所带来的能源消费结构变化，对                的需求量有所减少；②加上煤炭        加大，导致        过高，从其他国家进口原煤甚至比当地        。（2）钢铁工业：①        成本上升，影响到钢铁工业，从业人员        ，②钢铁工业向        转移，钢铁产量也下降。（3）其他原因：新技术的发展。

3．衰落表现：从业人员           ，工人                严重。

（二）环境恶化

1．原因：（1）能源结构以        为主，（2）产业结构以        为主，（3）经济发展迅速。

2．类型：（1）固体废弃物污染－－煤渣、矿渣；（2）大气污染（3）化工厂和炼钢厂排放的        ，（4）热污染：热力发电产生大量的        。

3．危害：各种污染对鲁尔区的        造成巨大的危害。

三、鲁尔区可持续发展的主要策略

（一）产业结构转型（产业结构多元化）

1．措施：改造        大力扶持        ，实现                        
2．具体措施：（1）改造传统产业：对企业实行        的改造和整顿。a将采煤业集中到赢利多且机械化水平高的         b调整企业的产品结构，提高                ，以拯救老企业。

（2）大力扶持新兴产业：①改善鲁尔区的        ，鼓励        迁入鲁尔区。

②政府和社会政策：        、        、         的扶持。        比重大幅度下降，第三产业比重大幅度        ，        工业发展势头良好，在                等新经济领域发展速度领先于其他地区。

（3）重视           、           、             、          业等第三产业的发展。其中          已成为当地经济发展的“亮点”。

（二）注重环境保护

1．措施：治理                ，加强                ，营造                。

2．具体措施：
（1）治理环境污染。①整治       ，在鲁尔河上建立了完整的        系统和        系统，还具有        、        、        等作用。

②控制大气污染：全区的烟囱     系统已全部建成，各企业都建立了回收    和      的装置。

（2）加强环境管理，完善环境保护的                。

（3）美化环境，提高           。制定了营造“             ”计划，在全区大规模        ，治理采矿塌陷区。

【达标检测】
1．鲁尔区工业发展的基础是                                       （    ）
A．西欧工业发展最早的地方  B．有广阔的市场  
C．便捷的水陆交通          D．丰富的煤炭资源

2．鲁尔区的钢铁公司把高炉建到荷兰的海边，原因是                 （    ）
A．调整工业布局，改变钢铁工业过分集中的状况    
B．减少运费，少占土地，降低污染

C．节约资源，促进可持续发展                    
D．与荷兰联营，寻求共同发展

3．莱茵河鲁尔区段一半的运输量是用来运输                         （    ）
A．铁矿石            B．煤炭             C．工业品             D．粮食

4．传统工业区衰落的根本原因是                                   （    ）
A．原料价格上涨        B．激烈的市场竞争    
C．新技术革命的冲击    D．环境污染严重

5．传统工业区布局的主导因素是                                   （    ）
A．接近煤、铁产地     B．接近消费市场   
C．接近劳力丰富地区   D．接近水陆交通便利的地区

6．传统工业区综合整治的核心是                                   （    ）
A．调整工业布局     B．发展科技     C．调整产业结构     D．整治环境

7．下列工业区，不属于传统工业区的是                             （    ）
A．德国鲁尔区            B．英国中部工业区       
C．意大利东北部工业区    D．美国东北部工业区

8．以下属于传统工业区的工业部门主要有                           （    ）
A．以钢铁工业、煤炭工业、机械工业等为主        
B．以纺织工业、电子工业、服装工业等为主

C．以航天工业、石油化学工业、电子工业等为主    
D．以煤炭工业、电力工业、宇航工业等为主



